

## सार्वजनिक व्यय

सार्वजनिक व्यय क्या है? सार्वजनिक व्यय में होने वाली वृद्धि के कारणों की व्याख्या की।

लोक विज्ञान के अन्तर्गत सार्वजनिक व्यय को मानी सरकार के आय एवं व्यय का अध्ययन करते हैं। लोक विज्ञान में सार्वजनिक व्यय का उतना ही महत्व है जितना उद्योग का अर्थशास्त्र में है।

सार्वजनिक व्यय से आमिप्राय डूब सब रक्तों से हैं जिन्हें किसी देश की केन्द्रीय, राज्य तथा स्थानीय सरकारें अपने प्रशासन, सामाजिक कल्याण एवं आर्थिक विकास के लिए करती हैं। केन्द्र, राज्य एवं स्थानीय सरकारों जैसे सार्वजनिक प्राधिकरणों द्वारा किए गए व्यय को लोगों के सामाजिक आवश्यकताओं को पूरा करने के लिए सार्वजनिक व्यय के रूप में जाना जाता है।

सार्वजनिक व्यय अर्थव्यवस्था के वित्रीय प्रकारों को प्रत्यक्ष एवं अप्रत्यक्ष दोनों प्रकार से प्रभावित करता है जिल्ले भाग एवं पूर्ण के ढाँचे में परिवर्तित जाता है। सरकार विभिन्न आर्थिक नीतियों को प्रभावशाली एवं लागू करने के लिए एक लक्ष्य मात्र के रूप में सार्वजनिक व्यय का प्रयोग करती है। इन आर्थिक नीतियों में राजगार के स्तर को अधिकतम करना, भुक्त्य में स्थिरता, आर्थिक स्थायित्व की प्राप्ति, व आर्थिक सम्मिलित है।

इस प्रकार शासन के संचालन के साथ साथ समाज में समुदाय की आवश्यकता को पूरा करने के लिए सरकार द्वारा किए जाने वाले व्यय को ही लोक व्यय या सार्वजनिक व्यय कहा जाता है।

20 वी शती शरी में सार्वजनिक स्वयं से पैसा का संग्रहीकरण  
माना जात था। 19 वी शती में सार्वजनिक स्वयं से आकलन  
होता था क्योंकि इस समय राज्य का कार्य पुनित राज्य  
(Public Work) से लीगल था। राज्य का मुख्य उद्देश्य प्राकृतिक  
संसाधन व्यवस्था की सफल संचालन, कृषि आक्रमणों के  
देश की सुरक्षित संचालन तथा शासन संचालन से लीगल  
था। आर्थिक गतिविधियों में राज्य की कोई इन्वि नहीं थी

20 वी शती में ही राज्य से संचालनाधीन राज्य  
(Public Work) का रूप गुणता का सुरा में एक संचालनाधीन  
राज्य राजनीति के साथ साथ आर्थिक एवं सामाजिक  
गतिविधियों में भी संलग्न होती हैं। 20 वी शती के प्रारंभ  
काल में समाजवाद का रूप कुछ आर्थिक विचारों के संघर्ष  
तथा इसके बाद अनेक नव आविष्कार राज्य का रूप कुछ विचार  
उन राज्यों में तीव्र आर्थिक विचार की आकलन में सार्वजनिक  
स्वयं में इति हुई।

20 वी शती में ही जल संचालन के  
अर्थव्यवस्था में साथ एवं विस्तार के लिए की निर्धारित संचालन  
के लिए सार्वजनिक स्वयं की श्रमिकों पर प्रकाश माना था।

इस प्रकार आधुनिक समय में राज्यों  
का कार्य इतना विस्तृत हो गया है कि इसे अपने कुल राष्ट्रीय आय  
का बहुत बड़ा भाग सार्वजनिक कार्य पर स्वयं करना पड़ेगा।  
अधिकतर देशों में ही सरकार की विभिन्न  
उप विभाग कार्य के लिए बहुत अधिक स्वयं करना पड़ेगा है साथ  
ही अपनी जनता के लिए विभिन्न संचालनाधीन योजनाओं पर भी  
स्वयं संचालन है।

इसी प्रकार उन्नत देशों में भी सरकारें सामाजिक वि  
के कार्य की अधिक कुशलतापूर्वक द्वारा करने के लिए अपने स्वयं से  
२०

की - बुस्न - दुस्न शब्दा राज्य  
 की अमीवारी होती है असाप  
 आधुनिक राज्यों की अपार बन  
 शक्ति लय करनी पड़ती है।

(ii) जनसंख्या वृद्धि एवं शहरीकरण  
 में तीव्र गति से होने वाली जनसंख्या  
 वृद्धि तथा शहरीकरण की प्रवृत्ति  
 ने भी सार्वजनिक लय में वृद्धि को  
 जन्म दिया है। जनसंख्या वृद्धि के  
 कारण सड़क, विद्युत, पेयजल,  
 शिक्षा, जनस्वास्थ्य आदि पर किए  
 जाने वाले खर्च की बढ़ा दिया  
 है। शहरी जनसंख्या में वृद्धि में  
 सार्वजनिक कौशल पर अनिश्चित  
 भार भी पड़ता है। इससे शहरी  
 में जल - सिकाई, पेयजल की  
 व्यवस्था, प्रदूषण नियंत्रण, सुरक्षा  
 व्यवस्था, आवागमन व्यवस्था एवं  
 सुरक्षा जन वितरण प्रणाली,  
 बुझे की सफाई व्यवस्था आदि  
 पर अनिश्चित सार्वजनिक लय  
 करनी की आवश्यकता होती है  
 जिससे सार्वजनिक लय में  
 वृद्धि होती है।

कहाती चली जाती है। मगर, वर्तमान युग में सार्वजनिक व्यय का महत्व बहुत ज्यादा हो गया है क्योंकि आर्थिक क्रियाओं में राज्य का बहुत बड़ा भाग तथा सार्वजनिक व्यय उत्पादन, वितरण और आर्थिक सुधारों के सामान्य स्तर को प्रभावित करता है।

सार्वजनिक व्यय में वृद्धि के कारण

आधुनिक राज्यों के कार्यों में वृद्धि के कारण ही सार्वजनिक व्यय की मात्रा में वृद्धि हुई है। वर्तमान समय में गहन एवं विस्तृत दृष्टिकोण से राज्य के कार्यों में पर्याप्त वृद्धि हुई है।

गहन वृद्धि का अर्थ है कि राज्य के इन कार्यों पर जो राज्य द्वारा प्राचीन समय में भी किए जाते थे जैसे - प्रतिरक्षा तथा अनुरोध व्यवस्था। आज इनपर भी पहले की अपेक्षा कई गुना अधिक व्यय किया जाता है।

विस्तृत वृद्धि का अर्थ है कि सरकार द्वारा आर्थिक विषयों में हस्तक्षेप बढ़ गया है जैसे नए नए व्यवसाय एवं औद्योगिक इकाइयों की स्थापना, वितरण की विधियों को कम करना, मूल्य नियंत्रण इत्यादि। इसके अतिरिक्त बहुत से सामाजिक एवं राजनीतिक कारणों से भी सार्वजनिक व्यय में वृद्धि हुई है।

इस प्रकार आधुनिक समय में सार्वजनिक व्यय में अनवरत वृद्धि हुई है इसके निम्न कारण हैं।

1. आन्वीक सुरक्षा - प्रत्येक राष्ट्र का मुख्य दायित्व ~~के~~ देश के अन्दर शांति व्यवस्था कायम करना है। एडोल्फ वेजनेर के अनुसार - सार्वजनिक व्यय में वृद्धि का एक प्रमुख कारण देश में आन्वीक सुरक्षा व्यवस्था को कायम रखना भी रहा है। कारून व्यवस्था को बनाए रखने के लिए कानूनी, प्रशासनिक तथा पुलिस व्यवस्था